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1 Umieszczanie skryptów

I w dokumencie

ZAGADNIENIA
. czym ieś |avascriPtl
r jakie są sposoby na umieszczenie skryPtu IavascriPtl

r Iak umieszczać skrypt w dokumenci€ HTMLl

l |ak korŹystać ze skryptów zewnętłznych!

lavascriPt jest językiem skrypłowym pozwalającym na r":.,l'':il.::':i111:y***_
ffi;#iii''ffi;.'" -Jłi-'?' iin'rakcji ) uzytkownrki:m ola'z na sprawdzanie po_

.r:wnosci informacii wprowadzanych przez uż1łkówl ików' Powslał w połowie lat 90' xx

l-#iil;'ffi;';;;";ń ję'yi. ,ńypto*y't'iuesc'ipt. w 1995 roku w wy.rriku rłspóŁ

|rr.:1 ,n -ąSun Miciosystems ugruniówał się jako język |avaScript' |ego głównym au_

torem jest Brendan Eich.*'pr"ł."- 
""pi'"ny 

w języku programowania wysokiego poziomu (C' C++' |AVA) przed

zastos]waniem łodu zroało*"go,'11órym jest uporządkowany ciąg instrukcji' wymaga

.lłnrrrnilowania. Plocesem tvm zaimule się kompilator' program którego zadaniem' jest

il:,ńJ."#;,"'J"g" ńal z'Jai"*"go na kod'maszynówy' ciąg liczb w systemie dwój-

kowym zrozumiały dla procesorł Podlobne zadanie wykonuie interpreter' }ego sposób

J"i"i""r" 
"pr*" "ió 

na pobraniu pojedynczei-linii kodu' przetłumarzeniu jej 
' przekazani:a

il;;;;;Ę;;l1r.ii a" ta"i"q liiii kodu' Proces ten powtarza się do czasu przettu_

maczenia całego plogramu.

]avaSCripl iesl lr'] lerpretowan1łn językiem programowania' Żebyzobaczyć efeĘ działa'

nia Droslamu, nie tl7eba go L"'piń;'ż;o Lod'u -""yoo*"go' WysLarczy przeglądarka

i^"i""i"*" ."ią.a *ląc,óną obsługę języka JavasCript'"'i"ii," 
i.a"" 

" 
ooou]amieiszych ;ę?yLi* prog''-o*ania dzialaiących po stronie k]ienla'

'.i:sj;;;;*;'o;;rh 
;;#;i' ;;iewaz ws'zystkie przeprowadzane operacje nie obcią-

ź1:. <FŃF./A 7anewnia on równiez odpowiedni poziom bezpieczeństwa, ponieważ nje ma

;:!lil;;:ril;" ir:L* """il"iu'ycb 
się na kompute:_ze lżi'tkownika 

Nieco trudności

'p."iir" ńań" i.go irlt"rpr.t".i" p'"ó z r'ozne ptzeflądłr*; 
Y:i:^:1: "d-"'ć' 

że prawidło_

;;;"pi";; p'Jń mbęirie roŁ,ie d'iałał w zalezności od obs}uguiacej go przeglądarki'
''-ś"ń 

ii#i"" łatwy do opanowania' Do stworzenia dowolnego plogramu wystarczy

,*Li, "lli.r''"l.tu 
(np. Noiatnik) ]ub dowotnie wybrane narzędzie wspomagaiące two_

;;;;iJ;,;;"; w*w'1d";ą."ek' )^14uk' Notepad+l i wiele innych1' Wyrrił'i dzialania

ohser-wo\Ąacmożnawdowolniewybraneiprzeglądarce.Warlojednakpamiętac.
i:;ffiil;;;; p'oe'"- ' Lilk" aostępnych przeg1ądarkach (istnieją różnice w inter-

;;;iil.nń'g;a'iesi równiez podsIawowa rłiedza z zakresu języka HTM L'

' 'ni"*oyr:l 
,-poroLr"m n, u.i"i"ttnit tkryptu w dokumencie HTML iest wprowadze-

ni"oobezoośredniodo ko<lu przez wykorzystańie znacznika <scriPt> ''' </scriPt>'

i'i"i"" e"";P'";.a'it * n"gia'k- t''"d iub w głównei częŚci dokumęntu body'
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<script tlT)e="text/ javascript/'>
kod skr!.ptu
</script>

Parametl !l1)e okleśla rodzaj języka skryptowego. Nie jest on jednak wymagany. Więk'
szość współczesnych przeglądarek zaakceptuie sam znacznik scriPt, warto 

'ednał 

sto-
sować zapis scliPt w całości. Natomiast całą treść skryptu (kodu) wprowadza się pomię-
dzy znaczniki.

Istnieje możliwość umieszczenia skryptu w osobnym pliku. Plik taki nazylvamy skł?-
tem zewnętrznprr. Może on mieć dowolną naavę oraz charakerystyczne rozszerzenie
. js . Plik zewnętrzny zostaje powiązany z dokumentem HTML za pomocą znacznika
script z dodatkowl'rn oznaczeniem lokalizacji i nazwy pliku wraz z rozszerzeniem.

<sclipt t!'Pe="text/javascript" src="]-oka].izacja/Irazwa. j3">
</script>

W jednym dokumencie można umieścić kilka skryptów, zarówno osadzonych, jak i ze-

wnętrznych. W przyHadzie (list. 1.1) w nagłówku head wprowadzono sl<r}'pt zewnętrzny,
a w głównej części dokumenfu body _ skrypt osadzony.

Listing 1.1

<html>
(head>
<tit]'e>
Strona z€ skrlPtem JąvascriPt
</title>
<neta http-equiv="Content-TlT)e" content="text/htn1 ; charset=

iso-8859-2">
<trEta http-equiv="Content-Language" content="pI")
<script t!rpe=" text/j avascript" src="lokaLiza cja/Irazva. js">
<,/sc!ipt>
</head>
<body>

<script tlTre="text/ j awascript">
<,/script>

</body>
</httnl>

Obecnie w internecie wiele stron oferuje gotowe plzyldady skryptów, które można wy-
koŻystać na stlonie, nawet nie zna1ąc języka' Mogą to być elementy takie' jak: zegary
kalendarze, kalkulatory, efeĘ tła, przyciski i wiele innych.

Ęl srtawoz SwolE UMIEIĘ1NoŚCI
t. Przeszukaj dostępne w intemecie Strony internetowe oferujące gotowe skrypĘ. Wybierz

jeden. Umieść go na stronie i sprawdź jego działanie na róznych przeglądarkach.

fi| sr*.łlvnz SwO;Ą 1v'''}'{
L Co to jest Javascriptl
2. Jakie znasz sposoby włączenia skryptu do dokumentu HTML?
3. co iest potrzebne do uruchomienia skryptu napisanego w języku |avaScriptl
4. Porómaj działanie kompilatora i inleĘretera.
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ZAGADNIENIA
r Za co odpowiada instrukcja dokument.writel
r Iak zmienić wygląd tekstu)
l ,ak wyświetlać tekst na stronie za pomocą języka |avaScriptl
l lak stosować elementy języka HTML wewnątJz skryptul

Kod języka ]avaScńpt zbudowany jest z instnrkcji. Instrukcją odpowiadającą za wyświetle-
nie tekstu na stronie 

'est 

document. write. Ciąg znaków, kóry ma zostać wyświetlony,
należy umieścić w nawiasie okrągł1łn oraz w cudzysłowie. Na końcu kazdej instnrkcji
znajduje się średnik:

document. write (''wyświetlany tekst" ),.

Przed przystąpieniem do opisu instrukcji należy zapoznać się z zapisem ogólnym:

obiekt. metoda (algumenty metody) ;

|ak widać, document iest obiekem. Reprezentuje on aktualną sbonę. Metoda write
to funkcja działająca na obiekcie docurnent, kórej zadaniem jest wyświetlenie argumen-
tów (tekstu, wartości liczbowych) w oknie przeglądarki.

Pierwszy skry?t (li st 2.1| ma za zadanie wyświetlić pojedynczą linijkę tekstu na stronie.
Został on umieszczony w głównej części (body) dokumentu HTML.

Listing 2.1

<script tlT)e="texti/ javascript">
document.wlite ("Pierwszy sklypt! ") ;

</script>

Rys. 2.1. Wynik działania sklyptu z list. 2.1
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Instrukcja document. wlite pozwala również na wyświet]anie wartości liczbowych.
w takim prz1padku wystalczy wplowadzić określoną wartość w nawiasie okągłym bez
cudzysłowu:

document.wlite(31);
W jednej instrukcii można lównież umieścić bardziej rozbudowaną treść, składającą

się zarówno z tekstu, jak i wartości liczbowych. Należy wówczas zastosować znak + do
połączenia obu Ępów.

docunent ' write ( ''wyświetlany tekst ma "+2'l+" znąków!");
Przykładowy skrypt (list. 2.2) prezentuje wyświetlanie tekstu oraz wartości liczbowych

całkowitych i zmiennoprzecinkowych. 'W przypadku liczb ułamkowych wpisana w skryp_
cie wartość 1.70 po wyświetleniu na stronie została zaokrąglona do 1.7

Listing 2.2

<script tlrpe="texti/ javascript">
document. trrite ( "Jan Kowalski: <br>"),'
document.trrite ("Wiek - "+3L+" lat <br>"),'
document. write ("wz!ost - "+L.70+" rn <br>");
document. write ("waga - "+92.9+" kg <b!>");
</sclipt>

+

Jan Korvalski
\\iek - l1 lat
$zrost - 1-l m
1ł'aca - 9f'9 kg

Rys. 2.2. Wynik działa skryptu z list. 2'2

\Vprowadzenie kilku instfukcii document. write nie spowoduje wyświetlenia ich za_

watości w nowej linii. Ponieważ wyświetlana zawartość traktowana jest iak kod HTML,
w ]ist. 2.2 wprowadzono dodatkowo znacznik <br>, kóry odpowiada za przejście do no-
wej linii.

wykorzystanie zagnieżdżonych znaczników HTML pozwala w łatwy sposób sformato_
wać informacje wyświetlane za pomocą instrukcji dokument ' write, a nawet wstawić
obrazek (list.2.3).

Listing 2.3

<scEipt type="text/ javasclipt">
document. vrite ( "<itrq src=\ " j s . pnq\ " <l>r>" \ ;

documen!. write ("<centerxi>skriPtovry język progranołania</center><,/i>" ) ;
</script>
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Rys. 2.3.'wynik działania skryptu z list. 2'3

Podczas tworzenia skryptów zdarza się, że chcemy uĘć fragment programu lub dodać
opis. \V tym celu należy wprowadzić komentarz. JavaScńpt daje moŹliwość zastosowania
dwóch rodzajów konentarzy. Pierwszy jest jednowierszowy (liniowy). Rozpocz1na się od
znaków / / i działa do końca danej linii skryptu.

// korer:l-arz wierszowy
Komentarz wielowierszowy tozpocąna się od znaków /* i kończy się *,/. W takim ko-

mentarzu można umieścić komentarz liniowy, ale zabronione jest zagnieżdżanie w nim
komentarzy wielowierszowych.

komentarz
wieJ.owierszowy
//z dodatkowlan komentarzem liniowyt!

@ srxxwnŹ swo1u U&{'EJĘT}'*śCI
l. Zmodyfikuj skrrpt z list. 2.Ż. Wprowadź swoje dane. Zmień formatowanie wyświetla-

nego tekstu i wprowadź zdjęcie.

fi| sPnawoz swoJĄw:IDzĘ
'l. omów instrukcję dokunent. write.
2. Jak można sformatować tekst wyświetlany przez skrypti
3. |ak wprowadzić komentarz w skrypcie)
4. W jakim celu stosuje się komentarze w językach programowanial
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Okno dialogowe

ZAGADNIEI{IA
r Co to jest okno dialogowe!
r Iakie są rodzaje okien dialogowychl
. |ak wyświetlać okno informacyjnel
r ,ak wyświetlać okno decyzyinel
r |ak wyświetlać okno tekstowel

okno dialogowe iest narzędziem pozwalając1'rn na nawiązanie interałcii z użytkowni_
kiem. JavaScńpt umoż1iwia wykorzystanie trzech rodzajów okien dialogowych: informa_
cyj nego, decyzyj nego i lekstowego.

Zadaniem okna informadnego jest przekazanie okleślonej informacji. Nie ma ono
wpły.łr.r na clalsze działanie skryptu. |ego budowa iest wyjątkowo prosta. Wyświetla
ono tekst określony iako argument metody alert i ma jeden przycisk oK, powodujący
zamlcrięcie okna.

alert("treśó komunikatu" ) ;

skrpt z lisŁ 3.1 prezentuie okno dialogowe wyświetlaiące tekst "Ui'aga ! okno dia-
logowe ! ''. wygląd okna może nieco różniĆ stęw z eżności od przeglądarki internetowej.

Listing 3.1

<sclipt tiTre="texti/ javascript">
alert ("Uwaga ! Okno dialogowe!");
<,/script>

Rys. 3.1. wynik dŻiałania skiyptu z list. 3'1 - okno informacyjne
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okno decyzyjne odpowiada za wyświetlenie treści komunikatu stanowiącego argument '

metody confirm. Udostępnia dwa przyciski oK oraz Anu].uj, które po wciśnięciu zwra-
cają wartość logiczną true lub false.
confirm ("t!eśó komunikatu,') ;

Skrypt z lisl 3.2 plezentu'e okno decyzlne wyświetlające tekst '.czy cłtceszprzejść do stlony I{Yrw?"). Ponieważ skry?t nie rna żadnej funkcji podpiętej do
okna decyzyjnego, wciśnięcie dowolnego klawisza nie wJrłoła zadnej reakcji.

Listing 3.2

<script tiT)e="texti/ jawascript,,)
confilm("czy chcesz przejść do strony wi[ti ?,,|;

</sclipt>

Rys. 3.2. wynik dŻiałania skryptu z list. 3.2 _ okno decyzyjne

Okno tekstowe wyświetla treść komuaikatu stanowiącego algument metody PronĘt
oraz pole umoŹliwiaiące wprowadzenie danych przez użJtkownika. w trakcie ryrroływa_
nia okna tekstowego w polu może pojawić się tekst domyślny.
PromPt ("treść komunikatu" / ''tekst domyślny',);

skr'?t list. 3.3 prezentuie okno tekstowe wyświetlające treść ''t'avascriPt to: ,,

otaz pole, do kórego można wprowadzić odpowiedź. Dzięks zagnieżdżeniu metod'y
promPt wewnątrz instrukcji document. write informacje wpisane w polu okna tek-
stowego, po zatwierdzeniu przyciskiem oK, zostaną wyświetlone w oknie przeglądarki.

Listing 3.3.

<sclipt ti!)e="text/ j avascript.'>
document. wlite (',.'ąvasc!iPt to ,,) 

,.

docunrent. write (prornpt (,'Javas c.rLr't tor,,,,,,,));
(,/script>

t.-.
:

cEy chce3: przejśa do slrony 'łłłłlt,l7

|-ą ] tT'fujl
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J6vaScriotto:
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Rys. 3.3' Wynik działa skryptu z list. 3.3 _ okno tekstowe

@ srnłwoz swojE UMIE|ĘTNoŚCl
l. UtwóŻ skrypt wyświet]aiący trzY r6żne okienka dialogowe.

w okienku tekstowym wyświetl w olorie przeglądarki.

fi| slnłwoŹ swoJ.ą wlEoz1
1. Scharakeryzui rózne okna dialogowe.
2. |ak wyświetlić okno dialogowe na stroniel
3. Podaj praĘczne przyHady zastosowania okien dialogowych.

Tekst wprowadzony
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Typy danych

ZAGADN!ENlA
l jakie tyPy danych występuią w ięzyku IavascriPtl
r |akie znaczenie mają sekwencje znaków specialnychl

r |ak stosować różne typy liczbowe?

r lak śosować sekwencje znaków specialnych w typach łańcuchowychl

|ęzyk |avaScript udostępnia kilka Ępów danych. T1p danych to zbióI wartości, jakie mogą

pizy|mować dane. Należą do nich: typ liczbowy, łańcuchowy, logiczny, obielitowy oraz typy

specjalne.' 
Typ liczbowy reprezentuje lóżnego lodzaju liczby. W porównaaiu z innymi językami

proii"*o*"r'i" nie uwzględnia on podziahr na liczby całkowile i zmiennoprzecinkowe'
'U*"ozli*i" *p'o*adzanii liczb w postaci dziesiętnej (np' 12 lub 14), ósemkowej (np' 012)

lub szesnastkowej (np. oxBD). Dozwolona iest również notacja wyHadnicza w postaci

X.Yez, gdzie x stanowi część całkowitą, Y _ część dziesiętną, a Z iest wyHadnikiem potęgi

liczby 10 (np. 0.1e2).

ryi ł"icuct'o*y to dowolne ciągi znaków. Należy umieścić je w cudzysłowie lub po_

mięizy znakami apostrofów. Ilłogą dodatkowo zawierać sekwencje znaków specjalnych

(tab. a.1).

backspace

powrót karetki

:

\

nowa strona

tabulacja pozioma

lewy ukośnik

Typ logiczny może przimować jedną z dwóch dostępnych wartości: true (prawda)

or"' f"l-'" 1iałsz1. stosońany jest głównie przy budowaniu wyrażeń logicznych lub do

porówn1'wania danych.

Tabela 4.1. Sekwencje znaków specjalnych
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Zmienne

ZAGADNIENIA
r Co to iest zmiennal
r Iakie są zasady deklaracii zmiennei w języku javaScript}

r Iak deklarować zmienne!
r |ak przypisać wańość do zmiennej!

Zmienna jest to element ploglamu pozwalający na przechow1.wanie danych óżnych ty'
pów. W języku Javascńpt, w odróżnieniu od innych języków programowania, nie wyma-
ga się podania t}?u zmienr]e' podczas jej deklaracji. Ponadto ł? zmiennej może ulec
modyfi}acji w trakcie wykon1.wania skrypfu _ np. zmiennei qpu łańcuchowego możemy
przypisać wartość liczbową.

Deklaracja zmiennej odbywa się przez nadanie jej jednoznacznej nazwy, przez którą
jest idenqfikowana. Przed nazwą należy wprowadzić instrułcję war:

var nazlfa_zmJ-enneJ i
Nazwa zmiennej musi zacą'rrać się od litery wewnątrz jei sHadni dopuszcza się stoso-

wanie liter, cyfr i znału podkreślenia (_).

PrzyIdad z list. 5.1 prezentuje deklarację dwóch zmiennych. Zmiennej zmienna-1
przypisano ciąg znaków umieszczonych w cwdzysłowie. oznacza to, że zmienna-l jest
t'?u łańcuchowego. zmienna-2 jest Ępu liczbowego, przypisano iei wartość zmienno-
przecinkową. Za pomocą instrukcji document. write wnlisano wartości obu zmien-
nych w oknie przeglądarki (rys. 5.1).

Listing 5.1

<script type="text,/ javascript">
var zmienna-1-"Licżba PI vrynosi: ";
var zmienna_2=3 . 1415926535;
document.!'rite (zmienna 1+zmienną 2*" . . .", ,

<,/script>
PrzyHad z list. 5.2 prezentuje, jak przy wykorzystaniu metody prompt i okna teksto-

wego (rys. 5.Ż) przypisać do zmiennej wańości podane przez użytkownika. Za pomocą
instrukcji document.wrj'te w1pisano wartość zmiennej ilrie (Wprowadzonej ptzez
uż}tkownika) w oknie przeglądarki (rys. 5.3). |eżeli uż1tkownik nie wprowadzi imienia
i wciśnie przycisk łnutuj ' do zmiennej imie zostanie przypisana wańość null. Wów-
czas na eklanie przeglądarki pojawi się napis ,,Cześć null!".
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Rys. 5.1. wynik działaniania skryptu z list. 5.1 _ Żmienne

Listing 5.2

<scriPt tłPe="text/ j avascliPt''>
var imie=)lomPt ( "witaj ! Jak masz n'a j.mię?",""\;
document.wlite("cześć ''+inie+" ! ") ;

</sc!ipt>

Rys. 5.2' Wynik działania skryptu Ż list. 5.2 _ okno tekstowe

Liczba PI ł:nosi 3.14 i59?ó535."

t.''.91' -l fA-,'r'i_-]

Rys. 5.3. wynik działania skryptu z list. 5.2
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Operatory

ZAGADNIENIA
l ,akie oPeratory występuią w języku ,avascriptl
r Co to iest inkremenlacja i dekrementaclal
r Co to jest konkatencja!
r |ak wykonywać operację przypisania!
r |ak stosować operatoly arytmełczne, logiczne, bitowel
l 

'ak 

wykorzystywać w skrypcie inkrementację i dekrementacjęl

v 
'!'y\" 

JavaScript wszystkie operacje na zmiennych dokonywane są za pomocą odpo-
wiednich operatorów. wśród nich można wyróżnić m.in. oPeratory 

"'ytm.ty.'"e, 
togicz-

ne, bitowe, opelatory prz}?isania lub porównania.
oPeratory-ałłtmetyczne wykorzystywane są do wykonywania operacji mate malycznyc)-L

na zmiennych. Dostępne opelatory przedstawiono w tabeli 6.1.

Tabela 6.1. Operatory arytmetyczne

Wykonuje operację dzielenia.

, - 
?rzyHad z list. 6.1 prezentuie zastosowanie operatorów arytmeĘcznych na dwóch za-

deklarowanych w skrypcie zmierrnych. operatory wplowadzono wewnątrz instrułcii do-
cument. write, wykorzystując doda&owy nawias oddzielający opelacje matematyczne.

Listing 6.1

<script tlT)e="text,/ javascript,,>
var liczba_1=lO;
var liczba 2=5;
document. write ("Liczba 1

wykonuje operację odejmowania'

zw.aca rcsztę z dzielenia pierwszej zmiennej przez drugą (dzielenie
modulo).

wykonuje operację mnoŹenia'

__. x-y

-x

xo/oy%

= "+liczba_1+"4r>,,, ;
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document. rrite ("Licz,ba_2 = ,, +Iiezba_2+,,4.r,, ,
document. write ( ''suma = ''+ (liczba-l+Lic.zba-2, +,,ąx>,,,) ;
docrrment. Yrite ("Różnica = ''+ (liczba-l-Liczba_2) +,,<br>,,, ;
document. t{rite (" Iaoez:im = ',+ (liczba_1*Lic.zba_2, +,&r>, ) ;
document. write ("Ilotaz = ',+ (liczba_1 /LLc.zba_2, +,&x>,,) ;
docunent. rrite ( "Reszta z dzielenia =,,+ ( liczba_1 I L j.czba_2, +,, 3r>,,, ;</script>

Rys.6.1. wynik działania skryPtu z list' 6.1

Operator łańcuchowy pozwala na złączenie dwóch ciągów znaków
Prog1amowania takie połączenie nazywane jest konkatencją.

Tabela 6.2. operatorłańcuchowy (konkatencja)

w ieden. W języku

Liceba_1 = l0
liczba_2 = 5

Sunra = 15

Róźnica = 5

llcczyn = {0
iloraz = 2
Resaązdzielenia=0

Łączy dwa ciągi znaków w jeden.

' oPeratory bitowe związane są z wykonywaniem operacji na bitach. Na odpowiednich
bitach zmiennych wykon;.wane są operacje algebry logicznej. Dostępne operitory przed_
stawiono w tabeli 6.3.

Tabela 6.3. Operatory bitowe

Wykonuje bitową operację AND, która wyświetla l, jeśli obie zmienne
wynoszą'i'

Wykonuje bitową operację XoR, która Ęświetla l, jeśli jedna ze zmiennych
(ale nie obie jednocześńie) wynosi l'
Wykonuje bitową operację oR, która wyświetla'l, jeślijedna ze zmiennych
wynosiL

wykonuje przesunięcie bitów w prawo o podaną liczbę miejsc.



Przykład z list. 6.2 ptezennlje działanie sumy bitowej, iloczynu bitowego otaz różrlicy
bitowej. Zmienne zapisane są w postaci dziesiętrrej, ale wykon;.wane nJ nich operacie
przeprowadzane są na ich odpowiednikach w systemie dwójkowym. w1łiik op.'aiji 

'ó*_nież przedstawiony jest w systemie dziesiętn).rn. Dla ułatwienia w1pisano również wszyst-
kie wartości w systemie dwójkoqłrr wytfuszczoną czcionką.

l' (l l''' | ,' I ll' ''l\''ł\' l

Listing 6.2

<script type=" text/j avascript">
va! bitowa_1=8 ;
va! bitowa 2=10,.
document. write ( "bitowa_l = ,,+bitowa 1+,,
document.write ( "bitowa_2 = . +bj-tow++,,
document. write ( "Suma bitowa = ,,a (bitowa
<b>1010</b><b!>");
document. write ("I1ocz!.rr bitowy =
<b>1000</b><br>" ) ;

"+ (bitowa_16bitowa_2 ) +',

"+ (bitowa_1^bitowa_2 ) +"

- <b>1000</b><br>");
- <b>1010</b><br>',) ;
l lbitowa 2)+" -

document. wlite ( "Różnica bitowa =
<b>0010</bxb!>,') ;
</sc!ipt>

+

bitorva_l =8 - 1S00
bitorva_l=10-1010
Suma bitorva = 10 - 1010
Iloc4n bitoł1.= $ - 1ffifi
Róźaica bitorvą = f - 0010

Rys. 6.2. Wynik działania skryptu z list. 6.2

Tabela 6.4. Operatory przypisania

PrzyPisuje wańość y do zmienne, x.

Podstawowpn operatorem przypisania iest znak:. Odpowiada on za przlpisanie war_
tości argumenfu plawostlonnego algumentowi lewostronnemu. Algumentem prawo-
stronnym może być zmienna lub w1:rażenie, natomiast argument plawostlonny stanowi
zmienna' kórej zadaniem jest przlęcie nowej wartości. JavaScript oferuje dodatłowo wie-
le operatorów łączonych zaprezentowanych w tabeli 6.4.

+= x+=v

-: x-:v
: x+=y Wykonuje przypisanie x=x+y.

x._y Wykonuje przyPlŚanie x_x_t
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x":y Wykonule przypisanie x=x*y.

Wykonuje przypisanie x:x/y.

x/"=l Wykonu je przypisa nie x:xyoy.

Wykonu je przypisanie x:xcy.

X :Y wykonuie prŻyPisanie x=x^y.

Tabela 6.5. Operatoi inkrementacji i dekrementacii

zmniejsza wartość zm ie n n ej o 1.

<sclipt tii)e=',texti/ jawasclipt.'>
va! x=8;
var !E10;
var z;
z=x+y;
x++;

!*=z;
v--;

x--

. 
Przyklad z list 6.3 prezentute zastosowanie operatora przlpisania, iednego z operato-

rów łączonych (*=) olaz operatorów inkIementa;ji i dekrementacji wobec trzech zadek]a_
rowanych w skrt?cie zmiennych.

Listing 6.3

t-

często stosowan}tl operatorem jest inkrementacja odPowiadaiąca zwiększeniu danej
wartości o jeden. Zapis}']Mana iest za pomocą dwóch plusów ,,++". ółwrotnó działanie daje
operator dekrementacji zmniejszający wartość danejżmiennej o jeden. zapisryany iest za
Pomocą dwóch minusów ,,--".

document.write("x ='.+a.+,, I y =,,+y+,,, z =,,+z) ;</script>

,,oP"r1to.y 
porównania wykorzysł-wane są do porównania dwóch argumentów. w wy_

ruku Podawana jest wartość true, ieżeli zafeżność iest plawdziwa, luL wartość false,
jeżeli warunek nie został spe}niony.

l
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+

x = 9. 1-= 1i9.2 = 1E

Rys. 6.3. wynik dŻiałania skryPtu z list. 6.3

Tabela 6.6. operatory porównania

Zwraca true, jeśli zmienne nie są róWne.

zwraca true, jeśli pierwsza zmienna jest mniejsŻa niż druga.

zwraca Łrue, ieśli pierwsza zmienna jest mniejsza niź druga lub jej równa'

Zwraca true, |eślizmienne są róWne.

Zwraca true, jeś|i pierwsza zmienna jest większa niź druga.

Zwraca true, jeśli pierwsza zmienna jest większa niż druga lub jej równa.

oPeratory logiczne: konkatencja (&&)' altemat}'wa (l]) orcZ nęgacja (|) zwlacają wartość
tlue (plawda) lub f,a1se (fałsz) wedfug zależności przedstawionych w tabeli 6.7.

Tabela 6.7. Operatory logiczne

E
! !x . Ten operator logiczny negu]'e wyrażenie. 

i

&& "&&; "ń"l. 
b*;"ń'D zwraca Łrue' 

'eśli 

obie zmienne są prawdziwe
(true).

|| :<||; operator logiczny oR zwraca true. jeśli co najmniejjedna ze Żmiennych

i jest prawdziwa (true).

@ slx\u D7 \\ł/otE Lj Mltj Ęl\t)sr l Fl

n
1. Prueanalizllj skrypt z lisŁ 6.4 i podaj, jakie wartości przyjmują zmienne a. b i c w tlak- il

cie dzialania programu. t
Listing 6.4 H

<script tlpe="text/javascript"> frvar a='l ; il
war b=10; t
var c; ia--; B

:



]/\vA s ajR i ]} a :l(]iyPaawY ]Ęl\'K Pt]aGalAMawaNl:1

'7 lnstrukcje
I warunkowe

Bardziej rozbudowana forma instrułcji warunkowej ma dodatkowo element else'
)v 

tym3rz1padku instlukcja-1 zostanie wykonani, gdy warunek przlmie wartoJćtrue. W przeciwn)'rn wypadku zostanie wykonana instJukc ia_2, giy wirunekpr1l-
mie wartośc false

l

ZAGADNIENIA
r .|ak wygląda ogólny zapis instrukcji warunkowej) ]

r Co to jest instrukcia p.zetwarzania warunkowegol 
ll ,ak stosować instrukcję warunkowąl

l ,|ak wykorzysłwać operatory porównania w instrukcji warunkowejl ]

l

|nstrukcja warunkowa określa, który z- fragmentów skryptu zostanie wykon any w zależno-

i:].:-o_:|*::",:Ę:,jbl':h warunków. Do wyboru'mamy upIoszczony zaPis instruk"
cji warunkowej, dl" ł.,s."i'*".",i*;;; ii,"ffi;'ńffi'J ;fiffiii ?ff;:#iprzimie wartość true:
if (warunek) {

instrukcje;
)

if (warunek) {

instrukcja 1;

l

i

r

l

l

:

l

l
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Instrułcję warunkową można przedstawić również w postaci schematu blokowego
(rys. Z1). Schemat blokowy jest graftczną formą reprezentacji algorytmów. Algorytrn sta-

now'i zestaw instrułcji (zadań), których wykonanie prowadzi do osiągnięcia wyznaczone-
go celu. Algorpm przedstawiony w postaci schematu blokowego zbudowany jest z bloków
zawierających takie informacje jak dane wejściowe, wykon1'wane operacje oraz dane wyj-

ściowe. Do stworzenia schematu blokowego wykorzystuje się odpowiednie bloki opisane
w tabeli 71.

Tabela 7.1. Symbole graficzne w schematach blokowych plogramów według PN-75/E-01226

przetwarzanie operacja lub grupa operacji, w wyniku których
ulega zmianie wańość' postac lub miejsce zapisu
danych.

wprowadzanie
lub wyprowadzanie

Wprowadzanie lub wyprowadzanie danych.

' operacja określająca wybór jednej z alternatywnych

' dóg działania.

Modyńkacja rozkazu lub grupy rozkazów
powodująca zmianę w przebiegu procesu
przetw atzania.

' decyzja

powiąźania między nimi

1 łączenie drog przepĘwu

--] danych

a) 
łącznik mlędzystronicowy

n 
lącznik stronicowy

, droga przeplywu danych

skrzyżowanie drog
----|__ przepływu danych bez

^^-]i.żan,l ńiaAżw nil

początek' koniec
lub przerwa

więź operacyina pomiądzy poszczegó|nymi
operacjami procesu pżetwaźania.

Wejście lub wyjście z wyodrębnionych fragmentów
schematu ŻnaJdująCego się na jednej stronie'

oznaczenie m jejsce r ozpoczącia, zakończenia
lub przerwania działania Programu'

wejście Iub wy,scie z wyodrębnionych fragmentóW
schematu znajdującego 5ię na różnych stronach'

O 
Przlgotowanie

r

komentarz

działanie równoległe en ta



Listing 7.1

<script tl?e=" text/ j avasclipt,/>
var kolo!=)rornpt ( "Podaj kolor: 1-zielony lub 2-czexwony., , 

,, ,,'t 
;if ( (kolor==l I kolor==', zielony,, ) ) {

document. vrite ( "<font colo!=green>zielony<,/font>,, ) ;
)
else if ( (kolor:2 | kolor:"czerwony.. ) ) {
document. tłrite ("<font color=red>czerwony<,/font>,,),.
)
else {

document. t{rite ( ''Podałeś nieprawidłową waltość! !',),'
)
<,/script>

i r JAVASCRIPI +,
I

rieloor'

Rys. Z2. Wynik działania skryptu z list. z1 po wpisaniu w oknie tekstowym waltości 1

lnstrukcja Przetwarzania warunkowego pozwala na łatwe i szybkie zastąpienie bloku
if .'. else. Można powiedzieć, że stanowi jego sklóconą wersję. |eżeli wynikiem dzia_
łania warunku jest wartość true, zostanie wykonana pierwsza instrułcja. Józeli warunek
plzimie Wartość false, przeprowadzona Zostanie instrukcją-2
(warunek) ?{instrukcja_1}: { instrukcja_2 }

PrzylĄad z list. 22 prezentuje zastosowanie instrukcji przetwarzania warunkowego.
Zadaniem skryptu jest sprawdzenie, czy wprowadzona przez uż1tkownika liczba jest ia_
rzysta, czy nieparzysta. w warunku zastosowano operator & zwracający res ztę z dzielenla,
)eżeli reszta z dzielenia danej liczby ptzez 2 lówna jest 0, wówczas wprowadzona liczba
jest parzysta. W prz1padku, gdy warunek nie jest spełniony, wprowadzona liczba jest nie"
parzysta (rys. Z3).

fuzykJad. z list.7.1, prezentuie zastosowanie instrukcji warunkowej. Skrypt w pierwszej
kolejności $iyświetla okno tekstowe z informacją o wpisaniu koloru. Pierwszy warunek
sprawdza, czy wprowadzony napis w oknie tekstow1.rn to zielony lub 1. )ezel ń, na eka_
nie'przeglądarki wyświetli się napis zielony w kolorze zielon1'rn. W przeciwnym wy-
padku następuje przejście do sprawdzania drugiego warunłu. |ezeli wpiowadzono tekst
czerwony lub liczbę 2, na ekranie przeglądarki wyświetli się napis czeiwony w kolorze
czerwon}łn' W przypadku gdy Żaden z warunków nie zostanie spełniony lub uż1tłownik
wybierze przycisk Anuluj, na ekranie przeglądarki wyświetli się napis,.Podałeś nie-
Prawidłową wartość ! !''.
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Listing 7.2

<script type=" text/ javascriPt">
war x=)romPt ( "Poddj Lj-czbę",""\;
17ą3 y= (21$!-0, ?"ParzysŁa" |" niePalzysta'';
document.write ("<b>x</b> to liczba "+x);
</script>

Rys. 7.3. wynik dŻiałania skryptu z list. 72 po wpisaniu w oknie tekstowym wadości 15

I

i

I

t
t

i""j:lvłscnpr i+

|i el SPRAWDZ \u(rJE lJ\4lFlĘl \( ;Cl

I l. Napis, .krypt sprawdzający, czy wprowadzona przez uż1'tkownika wańość jest większa

l niż l00 i podzielna przez 3'

|i z. opracui skrypt' kóry wypisze 3 liczby wprowadzone przez uż1tkownika w kolejności
ł malejącej.

i! l' ttaplsz skrypt, którego zadaniem jest pobranie od uĄtkownika informacji na temat

ii j.go wzrostu. Na podstawie wprowadzonych danych wypisz odpowiedni komunikat:
li NIsrI < rso cM < ŚREDNI < 18o cM < wYsoKI.

Fl El spnawDz sw{-,|Ą W1IDZĘ
Ir

ii l. oo czego wykorzysq'wana iest instrukcja warunkowal

i:. z. roa"1 ogólny zapis instrukcji przetwarzania warunkowego.

i; :. w iakim celu stosuje się schematy blokowel
i ł. omów s1łnbole graficzne wykorzysty'wane do budowy schematu blokowego
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Pętle

i
i

ZAGADNIENIA
l Iakie zadanie mają pęle!
l ,akie pętle są dostępne w języku IavaScript)
. ,ak stosować Pętle w skrypcie?
r 

'ak 

stosować instrukcię warunkową wewnątrz pętli?

Język JavaScript oferuje trzy rcdzaje pętli (instrukcji iteracinych), kórych zadaniem jest
powtarzanle instrukcji określonąliczbę razy. Pętla for 

'est 

naiczęści;i stosowan}'m ro_
dzajem pętli. SHadnia pętli jest następująca:

fo! (wYlażenie Początkowe,. walunek; wyrażenie tno yfikujące) {instrukcje;
)

!1rrażenie początkowe odpowiada za zainicjowanie zmiennej uż1.wanej jako licznik
przebiegu pętli. Spełnienie warunku umożliwia wykonanie kolejnego przejlcia pętli. wy_
rażenie modyfikujące dostosowuje zmienną będącą licznikiem pętli._rętlę for'rrrożrra
przedstawić również w postaci schematu blokowego (rys. 8.1).

Rys. 8.1. schemat blokowy pętli for

.PtzykJad 
z list. 8.1 prezentuie wykolzystanie pętli for. Za jej pomocą dziesięciokrot-

niervYłonana.została instrukcja document. write. Końcowym efekem jest w1pisanie
w oknie przeglądarki (rys. 8.2) cyfr od 1 do 10.
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Listing 8.1

<script tiT)e="text/ j avascriPt">
fo! (x=1;x<=10;x++)
document. write (x+" , "\
</scriPt>

Rys. 8.2. wynik działania skryPtu z list. 8.1 _ Pęda for

Pętla while przed wykonaniem instrukcji sprawdza warunek 1ogiczny. |eżeli warunek
przyjmuje wartość true, pętla będzie wykon1-wana do czasu osiągnięcia przez warunek
wartości faIse. M oże zdarzyć się sfiacia, że pętla nie wykona się ani razu, gdy za pierw-

szym razem wanrnek przyjmie wartość fal.se. Sldadnia pętli jest nastęPuiąca:

whi].e (warunek) {

instlukcje i
)

Pętlę while w postaci schematu blokowego prezentuie rys' 8.3.

Rys. 8.3.schemat blokowy pętli $hile

PrzyHad z list. 8.2 prezentuje działanie pętli łhile. Zadaniem skryptu jest !i')?isanie
liczb z przedziaŁu otwartego od 1 do 100 podzielnych przez 5. Dodatkowo zastosowano

instrukcję warunłową sprawdzaiącą wynik reszty z dzielenia przez 5 otaz operator inłre_

mentacji pozwalający na wykonywranie kolejnego kroku w pętli.

Listing 8.2

<sclipt ti1)e="texti/ j avasc!iPt">
war x=1;
while (x<100)
{

if (xts==0)



document.write (x+" , ") ;
x++,.

)
</script>

'JA\'Ą!c]i1lil'' 1(RYP f owY JĘZYK PRoGRAMo\vANIA

Rys. 8.4. Wynik działania sk!}?tu Ż list. 8.2 _ pętla while

Pętla do,/while pozwala na wykonanie instrukcji prz1.rrajmniej raz, zanim zostanie
sPrawdzony warunek logiczny. SHadnia pętli jest następująca:

do{
instrukcje;
)
while (lralunek)

Pętlę do,/while w postaci schematu blokowego plezentuie lys. 8.5.

Rys. 8.5. Schemat blokowy pętli dolrhi1e

Przykład list. 8.3 prezentuje działanie pętli dolwhile' skry?t powtalza wyświet]anie
okna tekstowego. \varunkiem przejścia do strony jest wpisanie w oknie tekstow1rn hasła
lavascript.

Listing 8.3

<script type="text,/ javascript,'>
do{
var has].o1>ronpt (''Podaj basŁo', ,,,,1

.)
while (hasJ-o ! ="Javasclipt', )
document . wlite ( "Witaj na tajnej stronie!")
</script>

5" 10. 15. :0. :5. 10, 15, +0. 45. J0- i5, 60. 65.
70- 15, 80, 85.90. 95.



Funkcja to zamknięty fragmenl skryptu oznaczony odpowiednią nazwą' który -o.r" a-,ll-ii;t":':*i:;;i:*i*r* "1 "3,','1'. 
Ń''1i";',łJ1.;*. zaczyrrać się od

f:$*:t5"-a-runkcji (ar$mentl' argument2, . . . . argumenr n) {

)

Listing 9.1

<script tlTre=" texti/ javascript,,>
tunction iloczyn (a, b) {var x=rorq)t (,,podaj wynik: ,,+a+,, *
if (x==a*!)

- w Javascript oPrricz funkcji tworzonych plzez uż}tkownika istnieją także funkcje wbu_dowane. Niekóre z nich zostałv irrż wyko''y","''", Jr".Ji) , ;;;'.- ( ) , 

"!o{rPt 
() .Przykład list. 9.1 prezentuie zastosowanie f'"kc'i ;skrypJl.'i"r,t i" ma dwa argu-menĘ, kórych wartości podawane są przez uż1+kownika. Zadaniem funkcii jest wyświe_t1enie okna dialogowego z p}taniem o w1.il ll"i.y'" liirs ł.."**."r, .rgumenty funk_cji. [eżeli wprowad'ony q'.'ik iest poprawn}. na ekranie przegJąjarki pojawi się napis:

:^.:-":' ':''* poplawny' W przyp"ał., *pro*"J"J''r'ir.fi,li"oo"*.ozi, wypisanazoslanle jnfolmacia o blędzie i, dodatłowo' odpowiedŹ pop'.;;.,'

IĄ\\\Cpll'l srk\ )|(l\\Y JĘZY( PRoGR^MowA\lA

ltlrnik poplawny . ,, ) ;

"+a+" * ,,łb+,, = ''+ (a*b) ) ;

Funkcie

ZAGADNIENIA
l co to ieś funkcial
l co to 5ą argumenty funkciił
. ,ak defniować funkcięl
r |ak wywoĘwać funkcię!

,_',,"?:-" u'"'i":n:kl nazwy mogą :""Fń'd'".ń ff.,).,l;Ę::'J:.''Til5 iT#cJa może posiadać argumenty _ iederr.]ub tlr."'..ja'i"io"y.r, |i'i.inL"-t. Wyrłofująctunkcję, nalezy o nich pamięlac. Lista algumentów moze śyćpi .t", 
'o*."", pomiędzynawjasami nic nie zostaie wpisane. w cieL tunł.;i -.'* *pro'r'liic dowolną liczbę in-strukcii' Naleł tvlko pamietać. że instrułcie obowiązko*o ,ł"l"zf u''ieścić w nawiasachklamrowych { }. ogólnie definici" zu"L.ii *ygrij"'"""J;;"'#:'' ''

document - write (.,B!awo !
else
doaunent. write (,,Błąd !
)
x:=pronpt (',poda j Pierwszą liczbę: ,,);



lEProrq)t ( "Podaj drugą
iloczyn (x, y) ;

</script)

liczbę: ");

Rys. 9.1. Wynik działania skryptu z list. 9.1 - funkcja

!i slnłwoZ swo'L L. MlEIĘTNoŚCl
i. Napisz funłcję pobierającą dwa argumenty t}?u całkowite go x i y \x<y\ oraz zwracającą

wańość sumy wszystkich elementów przedziahl otwartego (x,y).

fi| snnxv*Ź .cwCI}Ą W'EDZĘ
l. Podaj przyl.Jad funkcji wbudowanei.
2. |ak w1.wołać funłcię z argumentem) Podaj przyHad.
3. W jakim celu stosujemy funkcjel

! zabf'i iejstrcn€ olvierać kglejnę Dkns dialoqouE



},{vA:C Ri PT' s(RY ll o'ł Y'l ĘZYK ]]Rca }{A N4łvAN IA

ZAGADI{IENIA
r Co to iest obiekt?
I Za co odpowiada konstruhor!
. ,ak tworzyć własne obiektyl
l Iak korzystać z obiehów wbudowanychl

Listing 10.1

<script t!pe=,'text/ j avascript">
function szpita]. (lekarz , specja1izacja, pacjent) {this .lekarz=lekarz ;
this . specja].izacj a-specj aI izacja;
this . pacj ent=)acjent;
)
function osoba (imie,nazwisko) 

{this, nazwisko=nazwisko ;
this . itnie=imie ,-

l
pacjent=new osoba (,, Jar!,, , 

,, Kowal Eki ., ) ;

document. tdlite (,,<b>Pącjent |</b> "+
"+oddzial . Pacjent. nązwisko) ;
</script>

oddzial=new szPital (,,P. Nowak'' | 
,,neu!olog,, ,Pącj ent) ;document. wlite ("śb)lekarz : ś /b> . +oaaziat. ietlrz+'.or>,,) ;document. write (.,<b>sPecja1 izaeja : 1/bż,'+oddzial. sPecja]'izacja-+"+r>,,r;

Obiekty

oddzial . pacjent. imie +,'
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Rys. 10.1. wynik dŻiałania skIyptu u list' 10'1 - obiekty własne

Oorócz możliwości tworzenia_ r'llasnych obiektów |avas(rip u'lns1ępnia spory zbiór

olliektow wlasnych (*uuao*'ny'niio'"J"ii'"i' *ł""' -'::'r:::';i"l1i|I 
obiektow'""|i'"ii -*a;- rePrezenh]ie okno przeglądarki-::::*:'1':,ni 

wlaściwości można

lest to obiekl domyślny' co o7nacza' ze oo wlęŃlzvJ\l |t6" '__ ' wlaściwości imetody

"T*"ili.i.'i,"' o"''ednio' pomiiając !ego nazwę' Naipopula rnte1sze

;;;;;;;."; rabelach 1o r orazlo 2'

Tabela 10.1' właściwości obiektu window

Bieżące okno. .."rzniliem

;,litt I ;-"; ;; *. ."'r'i poto.nn"1" '"*awie 
zdefiniowanvm znacznikiem

--:-' okno naiwyzszego rzęau' no'" j"'t *ł'<'icielem wszystkich widocznych

"aaarr" 
' rornunik"t po1u*i"jący sięw pasku stanu okna przeglądarki_ł--.l"'.ł^$/Ó

;";;;,.".".". ; nn:-:iln#jł:'"i:sn:::,:',**!t"lfi'il9:ffff,lll"''ł"

(może być niezdehnlowany) '

Tabela 10.2. Metody obiektu window

;"";a ] okno rodzicielskie ramki potomnejw zestawie Żdeinlowanylrl '' ""' "' 
i

<franeset> '

a;- 
] 

ołnoonu1*y'z-""go oędu' które jest właścicielem wszystkich widocznych 

i

.a.arr" ' rornunik"t po1u*i"jący się w pasku stanu okna przeglądarki' 
1

"";;;;....'". [l"T;::!iliJi: :'::'''J:ilffi ::l,:'ijłil!nr,'.i'i19:ff Flj;lfJ"

natne x:l.Ij:li''TJllfffin" 
o'*"n"'o 'eto:ąIdandoY' :Penu !

i'-l rAVAscRPr

letarz; P.Norvak

specializacia: neurolog

pacienł: Jan Korvalski
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<sclipt tlTte=',text/ j awasclipt..>
var test=confirm (',Test okienka decyzyjnego: ,, ) ;if (test:tlue) {

document. write (',został kliknięty
)
else {

document. write (,.został kliknięty Przycisk Anuluj .,, ) ;
)
</sc!ipt>

Rys' 10.2' Wynik działania skryptu z list. 10.2 wciśnięcie Anuluj w oknie decyzyjnym

Łańcuch zawiera1'ący cał adres URL dokumentu.

Łańcuch zawiel{ący początek adresu URL Wraz z pierwszyfi dwukropkiem.

Łańcuch zawierający nazwę serwela' nazwę domeny'

Łańcuch zawierający pelną nazwę serwera łącznie z numerem pońu.

Łańcuch określający u żywany Plzez seNler poń komunikacyjnt

Lańcuch zawierający część adresu URL.

Łańcuch rozpoczynający się od znaku #' ktory określa nazwę zakotwiczenia
w dokumencie.

::i-! ' . Łtc']ch 
loŻpoczynający się znakiem l, który okreśIa zapytan 

'e 
w ad.es ie URL.

_. 
j:z!1 : |l* 10.Ż, prezenfu je'działan ie przyciskdw okna decyĄ nego. lnstrukcja wa_

runko\ła sprawdza' iaka wartość logicz-na została prz1pisana do zńiennej test po wci
śnięciu wybranego przycisku w oknie d,ecyzy1nym'. pLLIi zostanie wciśnięty przycisk ox,test przimie wartość true i w oknie przeglądarki wyświetli się infońaija 'zos tał*'i*:,':ay Plzycisk oK. Gdy zostanie wciśnięty pizycisk łnuluj, tesi przyjmie
wartość false i w oknie przeglądarki poiawi się nipis został kliknięty Przy-cisk Anuluj (rys.10.2).

Listing 10.2

przyciEk OK.,,) ;

Obiekt location posiada informacje dotyczące aktua1nego adresu URL dokumenfu orazmetoĄ pozwalające na opelowanie ty'rn adresem. Najpopilamiejsze właściwosci i -etoJyprzedstawiają odpowiednio tabela 10.3 i tabela 10.4.

Talrla l0.J. Właściwości obiektu localion

Zostd L:liknięl''. pr.,-cisk .Ą:rufu j.

pathaatBe

hash
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Tabela 10.4. Metody obiektu location

a5siqtr (uĘ1)

reload (force) Wymusza ponowne wczytanie bież'ącej strony'

Przvkład z list 10.3 plezentuje metodę leP1ace obiektu location' Skrypt po upły_

*. ł.";il;j;;;;;ó"";;"ń';;i"'ao "'o'''y 
***'*1ip'pl' Do opóŹnienia czasowe'

so Zastosowano funkcię setr:.meo"ui' t o.._p,lyi."i" d*" p"r"m.t'1' nazwę funkcii

'dń;$"Ę ii ]' u,","^:i 
i11?ffiHffi''Ih1ł' ffiily"Tf Tii':ix'#;;"

czas zwłoki (10 000) _ okres oPozr

Listing 10.3

<scriPt tft)e=" text/ j awascriPt">
function Przekierowanie ( ) {

"i"i"" . i"'""aton' rePlace ( "ttttP :'/ /vrvw' ws ip' pL / " \ ;

l
setTimeout ("Przekierowanie O ; "'
lo"rrnr"rrt. ''il" 

(za Lo s ' nastą)i
<br>" I i
docu.nent. write ( "{t{w ' wsiP 'Pl") ;

</scriPt>

Obiekt document wykolzystuje dostępne metody i 
''ł"i:iY"ś'i '1' 

modyfikacji doku_

mentu HTML akfua]nie *."1n"r'"jJ pr)"" p'""grąb"'r.ę Naipopulamiejsze właściwości

i -"ioau ott.a.t.*iono w tabelach 10 5 oraz 10 6'

p,^klad z list. l0.4 przedstawi" i'"y ]^r"'rn*i' dotyczące sk4ptu: qłuł dokumentu'

date oitatn iei modyfikacii oraz ań'r 
'''1 "a"' 

u ąi' Do wyświetJen ia 
'infoImacii 

na Sron ie

;]iT"';il;;,;ii*.it'", i'a"ąll"i'"ęs'l"i stosowanych metod obiektu document'

10000 ) ;

Przekierovanie na stlonę

l łncuenle'

Za 10 s. nastpi przekierorvanie na stronę

*rrrr'-rvsip-Pl

PołąEŹonY z 'łl',1lĄ.WEip.pl" '

Rys. 10.3. Wynik działania skryptu z list' 10'3 _ przekierowanie do strony www'wsip'pl
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Tabela 10.5. właściwości obiektu document

Łańcuch określający tytuł dokumentu; jeśli tytuł nie został zdefiniowany'
jego Wańość to nut1.

o(;ataon Łańcuch zawierający pelny adres URL aktualnie otwartego dokumentu.
lstModified ŁańCuch zawierający datę osta[nie] modyfilacji dokumentu; Jest on

formatu Date.

:ferrer zawiera adres URL' spod ktdrego wywołany Żostal bieżący dokument'
tcól ^?

lastModified Łańcuch zawierający datę ostatniej modyfikacji dokumentu; Jest on

JgLo-Lor Łańcuch określający kolor tła dokumentu'
:-gcolor Łańcuch określający kolor tekstu w dokumencie'

i rir,Lcoro" t",l.u.t' ołr"il"1ą.y łolor odsyłaczy hiPertekstowych w dokumencie.

formatu Date.
referrer

vlinkcoIÓr Łańcuch określający kolor odwiedzonych odsyłaczy hipeńekstowych.
alinkcolor , Łańcuch okreśIający kolor a(tywnego odsyłacza hipertekstowego. 

]

foĘns [ ] Tablica zawiera1.ąca p ozycjękażdego formularza. ]

forms.lelgth przechowuje dane o liczbie formularzy w dolumencie. l

IinksI] Tabllca zawierająca pozycję każdego obiektu alea i ljnK'

anchors . lengŁh' Przechowu].e warto ść |iczby zakotwiczeńW dokumencie.

Tabela 10.6. Metody obiektu documenr

vłri te
(,,łańcuch',}

czyści zawartość bieżącego okna.

Powoduje zamknięcie bieŹącego okna.

i

Listing 10.4

Iinks [] Tabllca zawierająca pozycję każdego obiektu alea i ljnK'
links.length PrzechowuJe dane o liczbie odsyłaczy (obiektow link i area) w dokumencie'
anchols [ ] Ta blica zawierają ca pozycję kazdego za kotwiclen ia '

śscript t}Pe=" text/ j avasclipt''>
docutnent. wlite (,,Informacje o d.okumencie : 4r>,,, ;document. write (,'Tytuł ; <b>',+document. tit1e+-</bxbr>.) ;document. wri te ( "ostatnia modyf ikac j a : <c>',+document. last$Jodif ied+,,</b><br>" ) ;
document. wlite (',ItRL : <b>,,+d.ocumen!. location+,,</b><br>.,) ;</script>
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Rys''10.4. wynik działania skryptu z list' 10'4_ informacje o dokumencie

obiekt string stanowi każdy ciąg znaków ujęty w znakach cudzysłowu 1ub apostrofu'

N";p"|J"'"i.ii."" *łasci-os'i l mitody przedstawiono w tabelach 10'7 i 10'8'

Tabela 1o.7_ Maściwości obiektu string

lenqth Zwraca wartość liczbową charakteryzĘc1 |:+:ifuY : !1:]:!

Tabela 10.8. Metody obiektu string

Zwiększa rozmiar czcionki; odpowiednik znacznika <big>'

Tekst migaiący; odpowiednik znacznika <blink>'

Tekst pogrubiony; odpowiednik znacznika <b>'

odpoWiednik znacznika <Łt>'

Zmnieisza rozmiat czcionki; odpowiednik znacznika <small>

sub o Odpowiednik znacznika {sub>'

Śtrike ( ) Tekst przekreślony; odpowiednik znacznika <st!ike>'

sup o

indexof (Podtrańcuch

[ , indeks I )

Odpowiednik znacznika <suP>'

fontCo]-or (ko1or) Ustawia kolor czcionki (tekstu) na wańość kolo!'

fonŁsize (rozmiar) Ustawia rozmiar czcionki na wańość rozmiar'

charAŁ (indeks } Żwraca znak z pozycii określonej przez indeks'

Przeszukuje łancuch w poszukiWaniu podłancucha i zwraca pozycję

pierwszego znalezionego Żnaku'

' JAVASCRIPT

Inforłlacje o dokumencie:

T-rtrf J.{\''\S CRIPT
fl91ąt1ią n1cdrdLac ja: 0-l'i2Ti!0lŻ l8:31:33

LRL: frle:ilJ'/C :,''rr'sipJlisńl93 Ż4'b:nl

blink o



i,!l'.,] s (] lt l ]) i ! ( la Y j' ; .) \'' l. l Ł 1.! ( :, 1{ J c li.1 ]"1 t] !1,.'1 \ 1 Ą

:

substring(x, y)

toLowe.Case o
toupperCase o Konweriuje Żnakj w łań.u.hu n" 

''ulki" 
litury

var data_czas=new Date ( ) ,.

lub konstrukor ma].ący od jedneqc
.ir',rty, ..ł.,r'Jy, ,']'i'ii'J"ui,ii;;'''" 

o" 
''"omiu 

parametrów (rok, miesiąc, dzień' godzina,

:::::::'i"i" h":l.h. w poszuliwaniu podłańcucha w kierunkuprzecrwnym, czyli od konc,

Zwraca podłańcuch wycięty z łańcucha od p oryqi x do pozyc1i y.

Konweńuje znaki W łańcuchu na małe litery'

lastindexof (Podlań-
cuch [, indeksl )

PrzykJad z JisI. lo.5 przedst'\ł.
w.t .ip.," r"j.u";;#;;::"J'" zastosowanie rwbranvch merod obiektu srrins.
n i u .'yło,,|.t,n_il'i il;j iJ;'#'i"'"J":ŁTJ"TJ:[T-.g.. n"a j.""li;oń*Jl.

Listing i0.5

_:::.:P: type="1ę1175"vascriPt,,>
var tekst=,, javascript,, 

,.clocument. rrrite (tekst+,,<br>.,) 
;document . write (tekst - italics ( ) +,,<br>,, ) ;

S3!ilili. iiii! lEff :. :H:1" I 
i . t"".""r1. 

r 
-red.. 

) +,,rr>,, ) .
ao",,.",,t.,.iiJ iil;; . ;;:::tns 

(4, r. 0 ) + "<br>- ) -

<,/script> 'vePPercaseO+"<br)");

Obiekt date pozwala na wvkr
z*ala na uzyskanL 

'ł'.l^"i *jrlllT:lb "o"racji 
z wykorzystaniem dary i czasu. Po-

niezależną"*irnę ł"zG')'ol.ń'i""' 
o"' i czasu' na korz\slanie 

" 
jch skl;dowyc;o;;

st uko,"' ruro,e io'b;il' 
'*i;. iĘil*Hil:"* uzależniona le.r oa ułyci, łoi__

i. -] JAVASCRIPT

javascript

j'evascript
j'*ińsfłje*

script

JAI,HSCRIPT

Rys' 10.5' wynik dŻiałania sklyptu z list. 10.5 - przykładowe metody obiektu str:.nq
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Tabela 10.9. Metody obiektu date

qetDaY o
getDaŁe ()

9eŁHours ()

zwftca dzień tygodnia.

zwraca dzień miesiąca.

Zwraca wańosc reprezentu jącą godzinę'

document ' ltlite ("Rok: <b>"+data
<,/script>

qetMinuŁes ( ) Zwraca wartość reprezentującą m in uty'

setDate o l Ustawia dzień miesiąca.

seŁHour ( } Ustawia godzinę.

setltinuteś ( ) Ustawia minutę.

setMontb ( ) Ustawia miesiąc.

setseconds o

Ustawia wańość obiektu Date - wańość w milisekundach.

Parse (date) zwraca liczbę milisekund, jakie upĘnęły od 1 stycznia l970'

czterocyfrowym.

Listing 10.6

<sclipt tlpe="text/ javascriPt">
var data_czas = new Date O ;
docurnentlwrite ("Data i czas : <b>"+daEa-czas+"</b><br>", ;

document. wlite ( ''Dzień: Ó>''+data-czas - getDay ( ) +''< /b><br>" \ ;

documen!. write ( ''Miesiąc: <b>"+data-czas ' getMonth ( ) +"</

b*r>" 1 ;

PrzyHad z list. 10.6 przedstawia sposób, w jaki można utworzyć konstrukor bezpala_

metrowy dla obiektu d;te. Dodatkowo skr)?t wykorzystuje trzy metody Metoda get-
Day() zwTaca numer dnia. Kolejność numerowania ustawiona jest od 0 (niedziela) do

6 (sobota). Metoda getMonth ( ) zwlaca wańość numeryczną dla miesiąca, począwszy

od stycznia przyjmującego wartość o. Metoda getFuuYear ( ) w1pisuje rok w zapisie

czas - getFul]'Yea! ( ) +"</bxbr>" )



JAV.ltaltIP l . ! t( jat tr, lo\t1

] JAVAS'RIPT

Data i czas: Iri Jal Ż7 20lŻ 22:0,l:26 G}IT+0Ż00
Dzień: 5
\{iesia3: 6
Rok: 1012

Rys. 10.6. wynik działania skryptu z list. 10.6 przykładowe metody obiektu daŁe

stała wartość; logarytm naturalny Ż'lo: 2.302585'..

- - 
obiekt nath wykorzystywany 

'est 

do wykony-wania różnych obliczeń matemaĘznych.
Udostępnia również szereg stałych matematycznych (tab. 1o.1o) oraz dodatkowe meiody
(tab. 10.11).

Tabela 10.10. właściwości obiektu nath

r,lt2

PI

SQRT1 2

SQRT2

Tabela 10.11. Metody obiektu math

abs (r<)

stała wa ńo ś ć; loga ryt m natura|ny z 2 : o.693'147 . ..

stała wańość; |iczba pi : 3.l41592.''

stała wartość; pierwiastek kwadratowy zl/z = O.7O71o7...

Stała wańość; pierwiastek kwadratowy z 2 : 1.414213..'

Przekazuje Wartość bezwzględną x'

PrŻekazuje arcu5 cosinus X.acos (x)

asin (x) Przekazuje arcu s sinus x.

1t7\ : P]{oG]tAM0V'lAŃl;1

aŁan (..)

ceil (x)

cos (x)

exp (x)

PrŻekazuje alcus tangens x.

Przekazuje naJmniejszą liczbę całkowitą większą niż lub równą x.

Przekazuje cosinus x.

Przekazuje e (stała Eulera) podniesione do potęgi x'

floor (r.) Przekazuje największą liczbę całkowitą mniej5zą niż Iub róWną x.
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log (x)

&ax(x, y)

Przekazuje logarytrn naturalny x.

Przekazuje większą z |iczb x, y.

Przekazuje mnielszą z liczb x, y.

Przekazuje x do potęgi y.

sq.t (x) Przekazuje pierwiastek kwadratowy z r.

tan (x) Przekazuje tangens x.

Listing 10.7

<sclipt tlTre=,,text,/ j avascript,,>
var x=)rompt (',podaj xt,,,,,,,) ;

PrzyHad z list. 10.6 przedstawia działanie czterech metod obiekfu nath. Skript pobie-

ffirfi'jfsł'ń:'.|::.":illT:ci zmiennych x i |. Ń;;;ę_ń za pomocą metody
podnosi wartość zmiennei x do oJn|ln '' 

większą warrość' KoJeina metda pow1x,yj
pi",-i"rt.k ń;l;;;;;';:;'#'''I o Warlości zmiennej y' Metoda s.qrt txl wyci#
ralnego liczby y. rei x Metoda 1o9 (y) podaie wartosc iogarrtmu na'fi-

var y=pronpt (,,podaj yt,,,,,,,, ;
document. write (,,t.ą!tość 

]

doc*nenŁ. wri Łe (); ;; 
-;;;.ff ; :];iff.T 

"T1,l-;i]"iri1ilił,'docunent. write (.,Piertłiastek 
Y:&.:"* " ;, ;;;ilfi :"; (x) +.</bxBD") ;

:i:::l:;""'* 
(''logarytm naturalny v, .l'"*ńii.'.i(y) +,,</b><BD-) ;

r-l-li

rr'-artość ma:i: .l
l do potr.gi r:: 64
pienrłastek kva&atorw a x 2
logarr'bn natl:ral6,',.: I'0986lŻŻ88ó68l098

Rys' 10'Z \Vynik działania skryptu Ż list. 1o.7 dlax=4iv:3


